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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми. Сьогодення актуалізує потребу суспільства у 

формуванні здорового покоління. Це обумовлено цілою сукупністю факторів: 

екологічнихних, економічних, соціальних. Вагому роль відіграє і зниження 

можливостей держави в оздоровленні громадян: скорочення рекреаційних, 

культурних, медичних програм. За цих умов центр тяжіння державної політики 

зміщується на питання профілактики, що викликає зміни у педагогічній системі. 

Нормативними для закладів освіти різного рівня стають курси валеології, 

санітарно-гігієнічного просвітництва, створюються екологічні центри для роботи 

з молоддю, зростає кількість наукових досліджень з екологічного виховання 

школярів та студентів, з проблеми підготовки вчителя до відповідної роботи. 

Безумовно, така тенденція у сфері навчання і виховання піднімає роль 

фізичної культури, яка сьогодні розглядається як важливий засіб профілактики не 

лише різного роду захворювань, а й розповсюдження шкідливих звичок серед 

молоді (наркоманія, алкоголізм), конструктивного заповнення вільного часу з 

метою перешкоди антиправовим діям підлітків і юнацтва. Такий підхід збільшує 

та ускладнює завдання, що покладаються на відповідний навчальний предмет як у 

межах загальноосвітньої школи, так і у вищих навчальних закладах. Особливу 

важливість це має у професійній підготовці майбутніх учителів.  

Як показує світовий досвід, основним фактором орієнтації суспільства та 

окремих громадян на активний спосіб життя є формування відповідних 

аксіологічних основ, актуалізація окремих ціннісних складових. Успіх будь-якої 

програми (оздоровчої, виховної, розвиваючої) буде досягнуто лише тоді, коли 

зовнішні стимули перейдуть у внутрішню мотивацію, тобто буде сформовано 

ціннісне ставлення до відповідних явищ та подій. В той же час здійснений нами 

теоретичний аналіз свідчить, що проблема формування ціннісного ставлення 

студентів педагогічних вузів до фізичної культури і спорту як значущих 

компонентів життєдіяльності, а отже, і до відповідного навчального предмету у 



 4 

структурі професійної підготовки розроблена недостатньо. 

Метою дослідження є виявлення педагогічних умов, за якими викладання 

навчального курсу "Фізичне виховання" у закладі вищої педагогічної освіти буде 

сприяти формуванню у майбутніх учителів ціннісного ставлення до фізичної 

культури та спорту. 

Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження: 

1. Виявлення ступеню вивченості проблеми формування основ професійної 

підготовки майбутніх учителів, у тому числі – ціннісного ставлення до фізичної 

культури та спорту. 

2. Виявлення реальних ставлень студентів до фізичної культури та спорту як 

компоненту життєдіяльності і навчального предмету за традиційною системою 

навчання. 

3. Визначення сукупності умов, які сприятимуть формуванню у студентів 

ціннісного ставлення до фізичної культури та спорту у процесі професійної 

підготовки. 

4. Розробка і апробація методів формувального впливу на студентів, що 

сприятиме розвитку ціннісного ставлення до фізичної культури та спорту у 

процесі вивчення відповідного навчального предмету. 

Об'єкт дослідження – основи професійної підготовки майбутніх учителів. 

Предмет дослідження – ціннісне ставлення студентів до фізичної культури 

та спорту як умова підвищення ефективності фізичного виховання майбутніх 

учителів у процесі професійної підготовки. 

Методи дослідження. Для розв’язання поставлених завдань було 

використано такі методи: загальнонаукові: теоретичний аналіз і узагальнення 

науково-методичної літератури та емпіричних даних наукового дослідження; 

педагогічні: педагогічне спостереження, анкетування, опитування, бесіди, 

педагогічний експеримент; статистичні: методи статистики та факторний аналіз 

для кількісної та якісної обробки емпіричних даних. 

 Провідні концептуальні ідеї дослідження: ставлення студентів до 

фізичної культури є складним полімотивованим утворенням, що містить як 
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загальне визнання цінності фізичної культури у життєдіяльності людини, так і 

ставлення до відповідного навчального предмету, який репрезентований у їх 

житті на двох рівнях: у загальноосвітній школі ("Фізична культура") і у вищому 

навчальному закладі ("Фізичне виховання"). При цьому між цими складовими 

існує взаємозалежний зв'язок: з одного боку, ставлення студентів до фізичної 

культури впливає на оцінку відповідного навчального предмету як компоненту 

навчання, з іншого – характер ціннісного ставлення до фізичної культури 

залежить від педагогічних умов викладання цього предмету.  

 Виходячи з загальної концептуальної ідеї, визначено основну гіпотезу 

дослідження, а саме: формування ціннісного ставлення студентів до фізичної 

культури можливо лише за реалізації певних умов: 

 – розкриття поліфункціональної ролі фізичної культури в життєдіяльності 

людини, включаючи рекреаційний, соціальний, особистісний і професійний 

рівні; 

 – доповнення процедур виконання навчальних фізичних вправ 

рефлексивним самоаналізом, включаючи самооцінку ефективності їх 

виконання відповідно до вихідного рівня; 

 – розширення репертуару завдань за рахунок введення теоретичних знань 

і конкретних вправ на розвиток професійно значущих якостей; 

 – включення самих студентів у творче проектування змісту занять добір 

вправ, мотивація перед групою їх виконання, організаційні і управлінські дії); 

 – актуалізація і відпрацювання міжпредметних зв’язків предмету “Фізичне 

виховання" з іншими предметами, які забезпечують особистісний і 

професійний розвиток майбутнього вчителя (психологія, педагогічна 

майстерність, педагогіка, методика викладання спецпредметів);  

 – формування ціннісного ставлення студентів до фізичної культури в 

цілому і в тому числі навчального предмету (включаючи відповідне 

діагностування) повинно увійти як нормативна складова у зміст роботи 

вузівського викладача з фізичного виховання. 

 Методологічну основу дослідження склали філософські погляди на 
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аксіологічну складову людської діяльності, її співвідношення з когнітивним та 

праксеологічним компонентами (М.С.Каган, Л.М.Коган, І.С.Нарський, 

Ю.П.Сурмин, В.М.Саратовський, М.В.Туленков), роботи педагогів що 

розглядають соціальні механізми регулювання (М.І.Бобнева, О.І.Зотова), 

особистісний смисл та смислові динамічні системи (О.М.Леонтьєв, 

Д.О.Леонтьєв, В.П.Зінченко), основні педагогічні парадигми(М.І.Кларін, 

В.С.Дикань) та їх проекції на систему професійної підготовки майбутніх 

педагогів (А.А.Вербицький), про значущість фізичної культури як складової 

загальної культури особистості (М.Й.Боришевський). 

 У теоретичні основи дослідження закладено ідеї педагогів і психологів 

про мотиваційні основи навчання та виховання (М.І.Алексєєва, І.Д.Бех, 

П.Р.Ігнатенко), структуру та співвідношення об'єктивних і суб'єктивних 

чинників людської активності (О.В.Бондаревська, Є.П.Ільїн, В.А.Семиченко), 

аксіологічний компонент навчання (Г.В.Гребеньков, В.П.Зінченко, 

О.К.Поправко), фізичне виховання молоді (М.Я.Віленський, О.Д.Дубогай, 

М.С.Дубовик, В.П.Сафін, Б.М.Шиян), цінності здорового способу життя 

(В.В.Булаєв, І.Ю.Глінянова,  Д.Л.Грішанов та ін.), валеологічні аспекти 

виховання та педагогічну валеологію (В.О.Ананьєв, Г.П.Пастушек,  

М.К.Смірнов, Л.Г.Татарнікова). 

Практичне значення одержаних результатів обумовлена визначенням 

комплексу методик, який дозволяє дослідити ставлення студентів до фізичної 

культури і спорту, до відповідного навчального предмету, здійснювати 

педагогічний моніторинг змін, що відбуваються у системі мотивації студентів. 

На основі цього комплексу виникає можливість розробити методики вивчення 

ціннісного ставлення студентів до інших предметів, до професійної підготовки 

в цілому. Розроблена методика викладання навчального предмету "Фізичне 

виховання" може бути впроваджена у навчальний процес закладів вищої освіти 

інших профілів. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної роботи 

магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, магістрантів 
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Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка (м. 

Кам’янець-Подільський 25 квітня 2018 року) та на засіданнях студентського 

наукового гуртка «Фізичне виховання дітей 1-4 класів у взаємодії ЗОШ і сім’ї». 

Структура та обсяг дипломного проекту магістра. Дипломний проект 

викладено на 126 сторінках, з яких 89 основного тексту, що містить 9 таблиць і 1 

рисунок. Дипломний проект складається зі вступу, трьох розділів, висновків та зі 

списку 62 використаних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Значна питома вага занять з фізичної культури в сучасній структурі 

професійної підготовки обумовлює необхідність пошуку нових шляхів 

підвищення ефективності цього процесу. Зокрема, важливим резервом є 

формування в студентів ціннісного ставлення до відповідного предмету і 

занять. 

2. Проведений методологічно-теоретичний аналіз підтвердив значущість 

та перспективність побудови навчального процесу, ставлення майбутніх 

фахівців до професійної підготовки та окремих навчальних предметів на 

аксіологічних засадах. 

3. Комплексне експериментальне дослідження, яке базувалось на широкій 

методичній базі і включало значний контингент студентів, підтвердило, що 

ставлення студентів до фізичної культури і спорту, а також до відповідного 

навчального предмету у структурі професійної підготовки не тільки не завжди 

є оптимальним, а інколи навіть містить деструктивні тенденції: 

а) значна кількість студентів вказали, що під час занять з предмету 

"Фізична культура" (у школі) і "Фізичне виховання" (у вищому навчальному 

закладі) відчували психологічний дискомфорт, мали суттєві ускладнення, 

отримували психологічні травми; 

б) у системі ціннісних орієнтацій досліджуваного контингенту студентів 

фізичне здоров’я займає за традиційною системою навчання одне з останніх 

місць; 

в) порівняльний аналіз оцінок студентами навчальних предметів "Фізична 

культура" у школах та курсу "Фізичне виховання" у ВНЗ свідчить про те, що 

організація викладання відповідного курсу у вищому навчальному закладі 

отримує по багатьох критеріях більш низькі оцінки, ніж ті, що отримав 

аналогічний шкільний курс; 

г) рівень ціннісного ставлення значної частини студентів до фізичного 
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виховання і спорту, що, в свою чергу, визначає їх ставлення до відповідного 

навчального предмету, є недостатньо високим; 

4. За структурними особливостями ціннісні ставлення окремих студентів 

містять три типи структур: мономотиваційну (наявність одного домінуючого 

мотиву), полімотиваційну (наявність декількох рівнозначних мотивів) та 

перехідну (різниця між окремими мотивами є незначною). 

5. На підставі констатуючого експерименту виявлено: 

а) всі типи структур представлені більш-менш рівномірно; 

б) в якості домінуючого (в тому числі у складі окремих сполучень) 

можуть виступати будь-які з 10 теоретично виділених мотивів; 

г) зміст ціннісного ставлення студентів до фізичної культури і спорту має 

індивідуальні ознаки (ступінь сформованості окремих мотивів).  

6. Формування ціннісного ставлення студентів до фізичного виховання і 

спорту повинно базуватись на актуалізації особистісно, соціально і професійно 

значущих мотивів. 

7. Основу відповідної роботи зі студентами в межах формуючого 

експерименту  складає   сукупність концептуальних положень і створення 

відповідних цим положенням психолого-педагогічних умов: 

а) ставлення студентів до фізичної культури є складним полісистемним 

утворенням, що включає ряд компонентів: феноменологічний, предметний, 

конкретно-організаційний; 

б) виходячи з цієї полісистемності мотиваційної сфери, включення 

студентів в навчальну дисципліну “Фізичне виховання” має ґрунтуватись на 

розкритті і методичному забезпеченні всієї сукупності функцій, що 

виконуються даною дисципліною у поточній діяльності і перспективному 

розвиткові майбутнього професіонала; 

в) надання завдань на виконання фізичних вправ, що включаються 

викладачем у зміст занять, має обов’язково попереджатись максимально 

повним розкриттям їх функціональних задач і можливостей в різних аспектах: 

для забезпечення поточної (навчальної) діяльності, професійного становлення, 
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особистісного розвитку; 

г) виконання фізичних вправ має супроводжуватись рефлексивним 

самоаналізом, що включає самооцінку ефективності їх виконання стосовно 

попереднього індивідуального рівня освоєння; 

д) важливим моментом є підключення самих студентів до творчого 

проектування змісту занять (підбір вправ, мотивація їх виконання, 

організаційні та управлінські процедури); 

е) доповнення безпосередніх фізичних вправ елементами педагогічної 

діяльності (підбір завдань, управління іншими студентами, організація 

процедур обговорення та інш.) дозволяє розширити можливості стосовно 

створення ситуацій успіху, що особливо важливо для студентів з низьким 

рівнем фізичної підготовки; 

ж) актуалізація і опрацювання міжпредметних зв’язків, у першу чергу з 

предметами, що забезпечують особистий і професійний розвиток майбутнього 

вчителя (психологія, педагогічна майстерність, культура педагогічного 

спілкування, педагогіка, методики викладання); 

з) залучення самих студентів до проектування змісту навчальних занять, 

групового аналізу і оцінювання, самоаналізу і самооцінки;  

і) створення на навчальних заняттях атмосфери співробітництва і 

взаємоповаги, творчості, зміщення смислових акцентів з якості виконання 

окремих фізичних вправ на мотиваційно-ціннісний і рефлексивний аспекти, 

прагнення самовдосконалення і подальшого розвитку, визначення особистих 

потреб і програм особистісного і професійного розвитку;  

к) формування ціннісного ставлення студентів до фізичної культури в 

цілому, у тому числі і до навчального предмету “Фізичне виховання”, і до  

відповідних занять як пріоритетне завдання педагога, що викладає даний курс. 

8. Для реалізації цих положень пропонується технологічна система, що 

містить відповідні теоретичні і методичні матеріали і вправи.  

9. Впровадження запропонованої системи роботи з студентами 

педагогічного ВНЗ дозволило суттєво підвищити мотиваційні основи засвоєння 
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курсу "Фізичне виховання", сформувати у студентів ціннісне ставлення до 

фізичної культури і спорту, потребу у неперервному фізичному розвиткові як 

під час аудиторних. занять, так і шляхом самостійної роботи. 

10. На основі проведеного дослідження можна визначити ряд актуальних 

проблем, які вимагають подальшої наукової і методичної розробки. Це 

стосується: 

а) розгортання досліджень аксіологічних основ вивчення інших  навчальних 

предметів і професійної підготовки в цілому майбутніх педагогів; 

б) екстраполяції отриманих даних на інші галузі професійної підготовки; 

в)  розгляд і розвиток ціннісних ставлень студентів до фізичної культури і 

спорту з врахуванням гендерних, соціально-демографічних, регіональних 

чинників; 

г) подальше розширення  діагностичної  методичної бази дослідження і 

формування ціннісних основ навчання, і та ін. 

Вирішення визначених проблем буде сприяти підвищенню якості 

професійної підготовки і особистісного розвитку  студентської молоді. 
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